

六、上帝对非正义不会袖手旁观

耶和華我的神、我的聖者啊，你不是從亙古而有嗎？我們必不致死。耶和華啊，你派定他為要刑罰人；磐石啊，你設立它為要懲治人。你眼目清潔，不看邪僻，不看奸惡。

——《哈巴谷書》1章12-13節上

当一切都看似絕望時，你當做什麼？很多人會用成語“後傳踢球”來描述我們在此種情況下的反應。這個成語是一個暗喻，讲的是橄欖球賽的一種戰略戰術。球隊運球向前推進，但受挫了，必須重新開球。於是，他們把球踢到對方半場，進行防禦。如果防禦奏效，他們就能在場上一個更有利的地點組織進攻，這樣就更有機會獲勝。

“後傳踢球”這個短語恰好說明了哈巴谷的下一步舉動。上帝已經回答了先知先前的問題，但他的答案卻徒增了哈巴谷的煩惱。哈巴谷請求上帝澄清上蒼對猶大的罪表現出來的袖手旁觀和漠不關心的態度。上帝告訴他，猶大的罪惡必受懲罰，為此，他正加強巴比倫的力量。現在哈巴谷不知所措了，因為他看到上帝在自我矛盾。上帝怎麼可以用一個邪惡的民族來懲罰自己的選民呢？第1章第12-17節很詳細地描述了哈巴谷為解決這個明顯的矛盾而經歷的困惑和痛苦。在他看來，上帝的計劃似乎加重了猶大的困難，損害了上帝的聖潔，縱容了殘暴民族的野蠻行徑。哈巴谷到了“後傳踢球”的時候，他該進行防守了。

哈巴谷要對上帝的品質重新審視，這是他的出發點。他若能闡明上帝的品質，就可以正確地看待一切事件。

第1章第12-13節就上帝的品質給我們上了一門導論課。這是從神學的角度對至高者上帝的品質給予的簡明扼要的描述：“耶和華我的神、我的聖者啊，你不是從亙古而有嗎？我們必不致死。耶和華啊，你派定他為要刑罰人；磐石啊，你設立它為要懲治人。你眼目清潔，不看邪僻，不看奸惡”（1章12-13節上）。考慮了上帝品質的問題之後，先知重新確認了信念的幾個關鍵要素。這些要素將有助於他消除疑慮。哈巴谷雖然難以接受迦勒底的征服為上帝計劃的一部分，他還是承認了這是至高者的安排。

困惑的先知注視着人世生活中的種種不公平現象，他追忆起了五點關於上帝的事實，於是找到了希望。其中四點從他對上帝的稱謂上反映了出來。

上帝是永恒的

(1章12节)

首先,哈巴谷想到上帝是“亘古而有的”。对任何同生活中的非正义抗争的人来说,这是关于上帝品质的一个非常重要的事实。上帝的永恒性表明,他在现在和将来如何行动,历史可以提供明确的依据。

上帝对摩西说:“我是自有永有的”(出埃及记3章14节),这话说的就是他的永恒性。既然上帝是亘古而有的,他在时间上就永远处于现在时。他的价值不会改变,他的标准是恒常的。不管这辈子发生什么事,有一点是决不会变的,那就是上帝!保罗在《提摩太前书》第1章第17中说道:“但愿尊贵、荣耀归于那不能朽坏、不能看见、永世的君王、独一的神,直到永永远远。”上帝亲自向以色列宣告:“直到你们年老,我仍这样;直到你们发白,我仍怀搆。我已造作,也必怀抱,我必怀抱,也必拯救”(以赛亚书46章4节)。正因为上帝这种永恒的本质,他在《但以理书》第7章第9节中被称为“亘古常在者”。亘古而有的上帝凌驾于地球之上,《诗篇》第55首第19节称他为“从太古常存的、永不改变的”(参见马拉基书3章6节)。

上帝超乎一切会变化的历史,这事实给人带来莫大的安慰。上帝创造历史,但不受制于历史!上帝凌驾于历史之上,而不是历史的走卒!摩西向以色列人说话时,他提醒人们上帝为他们做过的一切。摩西说:“永生的神是你的居所,他永久的膀臂在你以下。他在你前面撵出仇敌,说:‘毁灭吧!’”(申命记33章27节)。摩西是在教导以色列人,叫他们信靠上帝,因为是上帝引导世界历史来实现自己目标的。

上帝的应许就像他本人一样恒久。他承诺的一切必都实现(参见约伯记23章13节;希伯来书6章17节)。不管发生什么变化,面临何种危险,生活中有一件东西是恒久不变的,那就是上帝!罪和邪恶虽时常会出现,并且有时看起来不可战胜,但上帝绝不会变!对于所有处于生活考验压力之下的人,上帝的恒久性给他们带来稳定。如果生活中出现了我们没法解释的问题,请牢记这一点:上帝没有变,他是永恒的。

上帝是独立存在的

(1章12节)

接下来,哈巴谷在对上帝说的话中使用了四个称

谓来赞美和荣耀他。第一个是“主啊”(O Lord),即神圣的称谓“耶和華。”这个称谓的含义是说,上帝不依赖他人而存在。上帝独立并超越于一切人世的力量。世上没人能驾驭上帝!

哈巴谷使用这个称谓,是为了提醒自己,上帝绝对是恒常持久的。他言行一致。既然上帝是“耶和華”,他就不受制于人世的力量或政府。上帝超越世上发生的一切。这个事实说明上帝有纠正一切人世问题的能力。既然上帝超然于人世的纷争,他能够解决人世的问题。

上帝是“耶和華”,当我们意识到这点时,就有了无限的慰藉。每每使用这个神圣的称谓,我们都会想起上帝是“独立存在的”,是“不受约束的”。《箴言》第18章第10节说:“耶和華的名是坚固台,义人奔入,便得安稳”。基督徒只要记住上帝是“耶和華”,他不受制于任何人世的因素,就能得到像哈巴谷的信念一样的力量。我们为上帝服务,就能战胜生活中的艰难困苦,因为上帝超越人世的一切限制,他能够消除生活中的种种不公平。

上帝是全能的

(1章12节)

哈巴谷下面用到的称谓是“上帝”,由希伯来词语“伊罗兴”(elohim)翻译而来。这个称谓含有“王者地位”的意思,提醒我们上帝是“主要的、无上的上帝”。他拥有至高无上的大能。没人能比“伊罗兴”更伟大!这位“伊罗兴”说一句话就创造出了万事万物(希伯来书11章3节)。凡敬畏并服从于上帝诫命的人,都能得到神的大能。追随“伊罗兴”的人们可以藉着祷告向主呼求,他“能照着运行在我们心里的大力,充充足足地成就一切,超过我们所求所想的”(以弗所书3章20节)。当天国的人们齐声高唱:“救恩、荣耀、权能都属乎我们的神”(启示录19章1节下),“伊罗兴”那令人肃然起敬的大能得到了渲染烘托。这种令人惊叹的大能给哈巴谷受挫的信心提供了希望。他意识到,只有上帝才能“指派”迦勒底人;因此,上帝仍然大权在握。只要是上帝掌权,所有为“伊罗兴”服务的人在生活都不会再有“害怕”之感。

如今的基督徒在与非正义作斗争时,“伊罗兴”的大能必会给他们安慰。无论发生什么事,都不能小

瞧了“伊罗兴”！无论出现了什么罪恶，最终都受“伊罗兴”善良的意愿掌控。“天下所有气焰嚣张的魔鬼都要受他指挥……不管恶人是如何处心积虑地折磨他的子民，他都会使人从中受益，他的建议总是有道理的。”^[1]

全能的上帝有力量，让我们从中寻找庇护。“耶和華的眼目遍查全地，要显大能向他心存诚实的人”（历代志下16章9节；参见诗篇66首7节）。总有危机打击我们的信念，而那些相信“伊罗兴”力量的人一定能克服这样的危机。

上帝是圣者

（1章12-13节上）

“圣者”这个称谓使哈巴谷确信，正义必战胜邪恶。像“伊罗兴”一样全能的存在，值得让人敬畏，因为他能做奇妙的工作。他施展力量若无怜悯之心，那他就变成了一个让人忍无可忍的大暴君。但是，上帝不滥用他的绝对权威。“圣者”这称谓说明了基督徒相信上帝权威的原因：上帝不会出于私利，刚愎自用行使权威，因他圣洁的品性使然。上帝虽然有做任何事（参见诗篇115首3节；135首6节），他行使权威时从不存害人之念。

上帝的圣洁表明他不会赏识罪。他看不得邪恶。他双目太“圣洁”，不会赞赏坏事。也许大卫的话能最好地表达这一点：

因为你不是喜悦恶事的神，恶人不能与你同居。狂傲人不能站在你眼前；凡作孽的，都是你所恨恶的；说谎言的，你必灭绝；好流人血行诡诈的，都为耶和華所憎恶。

（诗篇5首4-6节；以赛亚书1首4节；6首3节）

哈巴谷并不怀疑上帝的圣洁，但他不明白为什么圣洁的上帝会利用一个邪恶的民族来实现他的目标。哈巴谷认为上帝使用迦勒底的做法是言行不一致：他如果不喜悦恶事，怎么会把一个野蛮民族抬高到世界第一国的地位呢？先知的两眼只看到了非正义！亚伯拉罕曾向上帝发问：“审判全地的主岂不行公义吗？”（创世记18章25节），哈巴谷的困惑和他相差无几。但他俩都以为上帝绝不会做违背自己的圣洁的事，而他们的

这个想法一点也没错！

哈巴谷心里清楚，圣洁的上帝不会让自己赞同邪恶。他也明白圣洁将最终支持良善。先知面临的问题是，现实生活似乎使他的信念变得毫无意义。上帝好像在认可邪恶，惩罚良善，这有违他圣洁的品质。哈巴谷退而为守以得救助，这时他想起上帝是“我们的圣者”。

上帝是“圣洁”的神，这一点向基督徒保证，神圣的正义必将得胜。胜利可能仍遥不可及，但结局已定！《圣经》教导我们，正义终将伸张，这肯定了以上结论的有效性。《路加福音》第18章第2-8节所讲的寡妇和不义之法官的寓言，是说明这一点的一个好例子。寡妇得不到正义，她苦苦请求法官给她伸冤。法官的态度最后软了下来，因为他再也经受不住纠缠了。基督的话实际上是要人把重点放在上帝的圣洁上：“神的选民昼夜呼吁他，他纵然为他们忍了多时，岂不终久给他们伸冤吗？……我告诉你们：要快地给他们伸冤了”（路加福音18章7-8节）。虔诚的基督徒可以肯定，圣洁必得胜。曾有人这样写道：“邪恶可能以聪明和伟大的姿态出现，也可能显得无恶不作、为所欲为，但这都是上帝不喜悦的恶事。犯罪者被人憎恶，必将受到上帝的惩罚（诗篇5首4节）。”^[2]

上帝是磐石

（1章12节）

最后这个称谓概括了哈巴谷前面对上帝所有称谓的意义。“磐石”是用来描写上帝的一个比喻，意思是指上帝给予我们的自信稳重、安全栖息所以及源源不断的支持。这个比喻曾经鼓励过以色列人侍奉上帝：“他是磐石，他的作为完全，他所行的无不公平，是诚实不伪的神，又公义、又正直（申命记32章4节）。

哈巴谷想起上帝是磐石时，他想到了上帝的完美。上帝始终如一、总是值得信赖，永远不变。因为上帝是“磐石”，他的应许坚实可靠——决不改变。“就像

[1] W. J. Deane 著，《哈巴谷书——圣坛〈圣经〉评注，卷14》（The Book of Habakkuk, The Pulpit Commentary, Vol. 14），美国密歇根州Grand Rapids市Wm. B. Eerdmans Publishing Co. 于1950年出版，1977年重版，第198-200页。

[2] James Wolfendale 著，《牧师之布道〈圣经〉评注全书，卷20》（The Preacher's Complete Homiletic Commentary, Vol. 20），美国密歇根州Grand Rapids市Baker Book House 出版于1978年重版，第493页。

磐石从不改变,经得起考验一样,承受这位先知一切烦恼的上帝也是如此。”^[3]

如今,上帝仍然像“磐石”一样给信仰基督的人们提供庇护。他的应许仍像哈巴谷那个时代一样确实可靠。上帝曾救我们脱离死亡,现在仍要救我们(哥林多后书1章10节)。

当非正义在我们四周猖獗、上帝好像离弃或遗忘了我们的时候,不妨回想一下“磐石”的安稳。大卫在扫罗王要追杀他的时候,找到了这种庇护。扫罗死后,大卫被拥戴做了以色列的王。大卫每每追忆起当初自己逃离扫罗军队的日子,就禁不住要歌唱赞美上帝:

“耶和华是我的岩石,我的山寨,我的救主,我的神,我的磐石,我所投靠的。他是我的盾牌,是拯救我的角,是我的高台,是我的避难所。我的救主啊,你是救我脱离强暴的。... 耶和华是活神。原我的磐石,被人称颂;愿神,那拯救我的磐石,,被人尊崇... 耶和华赐极大的救恩给他所立的王,施慈爱给他的受膏者,就是给大卫和他的后裔”

(撒母耳记下22章2-3、47、51节;诗篇62首6-7节)

我们经常唱下面的这一首赞美诗,它同样激励着我们:

哦,阴影有时太深;
通往目标的路多艰险;
哀伤啊,常常像暴风雨一样
从灵魂上面横扫下来。
哦,让我向着那磐石飞,
飞向那高高在上的磐石^[4]。

结 语

哈巴谷使自己想起了上帝的品质,从而获得了希望。他审视上帝的特征,脑海中出现了“我们必不致死”的信念(参见何西阿书11章9节)。他明白,犹太的非正义将受到一个邪恶民族的惩罚,但上帝忠于自己立下的约,那邪恶的民族最终不会得胜。正是因为上帝是立约的上帝,上帝是独立存在的、绝对的、亘古而有的、圣洁而正直的,遵行他律法的人必得到保护!上帝的约承诺保护人,上帝决意信守这个约。因此,犹太和迦

勒底的非正义必将受到惩罚。这是必定发生的,就和上帝的圣洁必将得胜一样。于是,哈巴谷获得了希望。

像哈巴谷一样,我们的信念也建立在一个坚固的基础上。信念动摇时,我们要回想上帝的本性。这样,我们就会共享一份永不泯灭的希望。什么东西能保证我们会这份希望呢?因为我们知道,耶和华是全地的“上帝”,是那不放过邪恶的“圣者”。

[3]Walter C. Kaiser Jr. 著,《沟通者<圣经>评注,卷21,从<弥迦>到<玛拉基>》(The Communicator's Commentary, Vol. 21, Micah-Malachi),美国得克萨斯州达拉斯市Word Publishing Co. 于1992年出版,第157页。

[4]本诗节选自“The Rock That Is Higher”,经艾碧临基督教大学(ACU)授权采用。

城溪随笔(二)

有人爱问:谁最快乐?不少人立刻回答说,官大位高的人最快乐,因为他们受人尊敬,不愁吃穿。也有很多人说,做生意、赚大钱的人最快乐,因为他们有花不完的钱。据说英国一家报纸曾举办有奖征答活动,题目是“世上谁最快乐?”最后得到的四个最佳答案与前面的说法大相径庭:

1. 正在筑沙堡的儿童;
2. 作品刚完成,正在吹口哨欣赏的艺术家;
3. 忙碌了一整天后,为婴儿洗澡的妈妈;
4. 千辛万苦开刀后,终于救了危急患者一命的医生。

位高了,责任大了,如重负在身。钱多了,顾虑也多了,提心吊胆。最大的快乐在平凡的劳作,最快乐的人是平凡的劳动者。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.